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Városi tisztujitás.
A folyó hó 10-én megejtett városi

tisztviselő választás nem állított uj embe­
reket a város ügyeinek élére, de megújí­
totta a régi tisztviselők hatáskörét, a kik 
most ismét hat éven át fogják viselni fe­
lelősséggel járó állásaikat.

Rég elmúlt az az idő, a mikor még 
a város tisztviselői csak egyszerű admi­
nisztrátorok és hivatalnokok voltak, a kik­
nek egész működése arra szorítkozott, 
hogy végrehajtsák a polgárság akaratát 
és közvetítsék az érintkezést a városi ön- 
kormányzat és az állami hatóságok között. 
Manap a városi tisztviselők értjük itt 
a vezető tisztviselőket — nem csak egy­
szerű letéteményesei a polgárság bizalmá­
nak. őrei a város életébe mélyen benyúló 
érdekeknek, végrehajtói és képviselői az 
önkormányzat akaratának, hanem mozga­
tói vs irányítói a városi közigazgatás gé­
pezetének.

Az önkormányzat szerve, a városi 
képviselő testület ma már olyan hibákban 
szenved, melyek bénítólag hatnak a mű­
ködésére. Először is nincs ebben a szerv­
ben elegendő elevenség a mozgásra és a 
cselekvésre. Minden testületben az élénk­
ségnek, a gyorsan mozgó, fürge agilitás­
nak alapfeltétele a közügyek iránti érdek­

lődés. Ez azonban hiányzik a városi kép­
viselő testületekből, a gazdasági élet ne­
hézségei az embereket sokkal erősebben 
kötik a mindennapi kenyér gondjaihoz, az 
egyéni és politikai függetlenségnek mind 
jobban összeszoruló köre sokkal nagyobb 
kedvetlenséget kelt bennük a közéleti tevé­
kenység iránt, mint sem hogy azzal a 
szívós és kitartó lelkesedéssel karolnák 
fel a közérdekeket, mely nélkül lehetet­
lenség alkotó és fejlesztő munkásságot 
kifejteni.

A legtöbb város képviselőtestületé­
ben azzal a közismeretes jelenséggel ta­
lálkozunk, hogy a személyes vonatkozású 
ügyek még csak felkeltik a tagok érdek­
lődését, egy-egy állásnak betöltése moz­
gásba hozza a rokonságnak, ismeretség- 
és érdekeltségnek köreit, de már a tárgyi 
természetű közügyek, különösen ha nem 
érintik a polgárság zsebét, megposhadnak 
a részvétlenség és érdeklődés hiány tes- 
pedő lomhaságától.

Másodszor nagy baja a képviselő- 
testületek szervezetének, hogy abban már 
a legtöbb helyen a vezető szerepet nem 
az a tősgyökeres polgárság viszi, melyet 
szivének minden idegszála köt szülőváro­
sához, hanem uj elemek kerekedtek ott 
felül, üzleti emberek és a politikai hata­
lom kiküldött vazallusai, a kik a városok

ügyvezetésében mindig csak az üzleti szem­
pontoknak, vagy a politikai rendszer ha­
talmi érdekeinek igyekeznek érvényt sze­
rezni.

A képviselőtestületek szervezetének 
ilyen kedvezőtlen alakulása okozza azt, 
hogy a városok teherviselésében majd min­
denütt háttérbe szorulnak a lakosság ösz- 
szeségét érdeklő közegészségügyi és jó­
tékonysági célok, ellenben hatalmasan elő­
térbe lépne < olyan intézmények és befek­
tetések, melyek egyes csoportok érdekei­
nek kedveznek, de a közjót vagy éppen 
nem, vagy csak távolról érintik.

Sokat lehetne még mondani a kép­
viselőtestületek bajairól, tie a jelen alka­
lommal csak homloktérbe akartuk állítani 
azt a tapasztalati tényt, hogy a városi 
képviselőtestületek ma már nem azok a 
szervek, melyeknek működésétől függ a 
városok életének tudatos és célszerű fej­
lesztése, mert nem bírják magokban ezek 
a szervek a gyors életmozgáshoz szüksé­
ges erőt, és kialakulásukban nem bírják 
a közérdekek céljai felé hajló törekvésnek 
a túlsúlyát.

A képviselőtestületeknek ez az erőt­
lensége és szokszor egyoldalú irányok ál­
tal befolyásolt állásfoglalása, a felelősség­
nek kétszeres súlyát rakja rá a tisztviselők 
vállaira. A mit a képviselőtestületek gyor-

A „NY1THAMEGYE1 SZEMLE“ TARCAJA.

A valenciai bikaviadal.
Irta : I’ositay .Margit.

\ki megtudta, hogy megfordultam már >pá­
tiról or-/ágba u. az volt az első kérdése : „Láttam-e 
hát bikaviadalt ?“ — Ila azt felelem „láttam“, 
nagy a szöruyüködós, ha azt mondanám „nem 
latiam“, kételkednének egész spanyol utániban. - 
Megvallva az igazat magam is igy tennék, mert 
mit is néznénk meg ott nagyobb érdeklődéssel, 
mint ezt a kis itt felejtett középkort. Mondhatom, 
borzalmasan érdekes ez a spanyol mulatság.

Már meglepi az embert valami különös érzés 
akkor, mikor a torosba — a színkörbe — lép. 
Hatalmas alkotmány s félelmet gerjesztő. Tessék 
elképzelni egy födetlen óriási köralakú színházat, 
a melynek játszó- vagy színterére igen szépen 
kényelmesen behelyezhetnék a nyitrai József tó- 
herceg egész laktanyáját, vagy a pesti Krz<ébet 
kertet. A színteret másfél méter magas, dupla 
deszka-korlát köríti. Ily magasságban kezdődnek 
a zártszékek, utána az erkélyek é< páholyok. Egy 
sorban 100-nál több páholyt olvastam meg s vau 
három sor. Az ülőhelyek lépcsőzetesen, terrasz-

szerüen következnek egymás lóié. úgy hogy a , 
hátul lilék térde, az elől ülők hátát támasztják, j 
De bánja is ezt a spanyol, csak helyet kapjon, j 
Az egész színkörben 21 ezer ember fér el ilyen | 
kényelemmel.

Amint a páholyba lépek, szinte elkábul a 
fejem a sok vörös, libegő, mozgó alaktol Ugyanis 
valamennyinek legalább is i legyezője vörös. Mint 
egy mozgó, repkedő, zümmögő mellkas ttinik fel 
nekem e sok önmagát legyező, hangosan disku- 
ráló ember. Az mind gesztikulál, disputái, alkal­
masint azon. milyen lesz a mai viadal.

Ez a nagy kavarodás, lárma es mozgolódás 
csak addig tart. inig a katonai zenekar egy őrií- 
letes sebességű indulóba nem ke/d. Ekkor kitör 
az éljen, mert most jelenik meg a vörös posztó­
val takart erkélyen a hatóság, mely minden via­
dalban képviselve van

A zene elhallgat, hogy egy uj. lassú, méltó­
ságteljes indulóba kezdjen. Most megnyílik a tó­
kapu és leírhatatlan éljen és tóm hol ás között fel­
vonul az. egész cirkuszi személyzet. Ez a kép 
valóban festői.

Legelői jönnek a matadorok párosával, ren- | 
desen vörös vagy sárga selyem öltözetben, (ez a 
nemzeti színük) fehér copllal. Az ember a közép­
korba képzeli magát. Többnyire fekete lakk, csatos

felcipó, színes vagy fehér harisnya, rövid térd­
nadrág, a térdnél lelógó szalagcsokrokkal meg- 
csatolva, vörös selyem hímzett dolmányka, ugyan­
csak vörös maleta (köpenyke), mely festőién ta­
karja magas, vállas termetüket. Kalapjuk kerek 
nagy széliéi, két structollal hátra hajtva. Eegy- 
vertik HO eines rövid markolatú tör vagy kard.

Utánuk jönnek a hauderillerosok. (nyilaztik) 
szép pastelle szinti, -/.inten -elvem öltözetben. 
Magas fehér harisnya, könnyű félcipő, rendesen 
világoskék, ibolya, rózsaszín, halványzöld stb. rö­
vid selyem nadrag, a térdnél szorosra feszítve 
vagy csatolva, fehér inge ló gazdagon hímezve 
aranynval ezüsttel, színes hímzett dolmány ka. 
Ugyancsak selyem a kis spanyol köpenyke (cnpa), 
mely festői ráncokban omol alá balvállukról. Fegy­
verük majd egy meter bosszú bot, melynek vé­
gére erős horog vau erősítve. Az egész nyél szí­
nes szalag vagy papírral van betekerve.

Végül jönnek lovaikon a picadorok (lándzsá- 
sok). Lovaik kiszolgált gebék, melyeket cifra szol­
gák vezetnek, mert szemük be van kötve. V pica­
dorok regi spanyol sárga bőrnadrágot viselnek, 
mely alul pléhhel van kibélelve, hogy a bika át 
„e hasíthassa szarvával. Kengyelük érdekes fa­
láda s ebbe majd térdig van a lábuk. A nyereg 
elül-hátul jó magas. Vörös vagy sárga öv (faja)
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saságban, az időszerűség felismerésében, 
az ügyek lelkiismeretes mérlegelésében, 
a közjó szempontjainak érvényesítésében 
elmulasztanak, azt a tisztviselőknek kell 
tehetségüktől telhetóleg pótolniuk. Ez az 
ü kötelességük, melylyel a polgárság ősz- 
szesi-genek tartoznak.

Minden túlzás nélkül lehet állítani, 
hogy ma már a tisztviselők vezető befo­
lyásától függ legnagyobb részben a váro­
sok jövője. Ok készítik elő a legéletbe­
vágóbb javaslatokat, ok tájékoztatják és 
irányítják a tanácsot, az ö szakvéleményük 
szokott döntő lenni a bizottságokban. Ok 
terveznek, ok kezdeményeznek rendszerint, 
ők adják meg az első lökést a gyakorlati 
cselekvés ösztönének, megalkotván a ke­
retet, melyben a képviselőtestület és a 
nagy közönség által felvetett eszmék meg­
valósulhatnak.

Ha hibás, felületes, vagy könnyelmű 
a tisztviselők munkája, ha önző célok szol­
gálatába szegődik, ha alkotnak jól átgon­
dolt terv nélkül, ha javaslataikat, munkás­
ságuk irányát nem hozzák összhangba a 
város érdekeivel, hanem szolgalelküen al­
kalmazkodnak egyes hatalmi körök szán­
dékaihoz, akkor könnyen félrevezetik a 
képviselőtestületet, s okot és alkalmat szol­
gáltatnak olyan határozatokra, melyek a 
lakósság közjavával egyenes ellentétben 
állanak.

Éppen Nyitrán van erre nézve szo­
morú tapasztalatunk, a hol a tisztviselők 
felületessége és gyengesége ismételt ese­
tekben fölösleges terheket hárított a vá­
rosra. A múltról beszélünk, melynek hibái­
ért a jelenleg megválasztott tisztviselőket 
nem lehet felelőssé tenni, de a melynek 
tanulságát intő példa gyanánt szemük elé 
állítani, nem árthat.

\7 észak-nyugati vasúti kölcsönnek 
törvényhatósági tárgyalásakor, a felszólaló 
bizottsági tagok, kik egyúttal városi kép­
visel k, megdöbbentő világításba helyez­
ték azt a könnyelműséget, melylyel a kép­

viselőtestület többsége ezt a kölcsönt tár 
gyalta és a város nyakába varrta, de 
egyúttal rámutattak arra a burkolt, homá­
lyos eljárásra, melylyel ez az ügy a kép­
viselőtestület elé terjesztetett. Itt a vezető 
tisztviselők sajnálatos felületességgel és 
gyengeséggel jártak el.

Ugyanezt kell mondanunk több rend­
beli kölcsönről, melyekkel a várost meg­
felelő ellenszolgáltatás nélkül megterhelték.

A könnyelmű felületesség és a szol- 
galelku gyengeség ezen példáinak nem 
szabad utánzásra találniuk, s azért midőn 
a város uj tisztviselőit üdvözöljük, azon 
reményünknek adunk kifejezést, hogy mű­
ködésükkel megjelölik azt az irányt, mely­
ben haladva egyenes arányt lehet létesí­
teni a közterhek emelkedése és a közjóiét
érdekei között. __y

* *

A tisztújító közgyűlés lefolyása a kővet­
kező volt:

Markhot Gyula alispán megnyitván a köz­
gyűlést, üdvözölte a képviselőtestület tagjait, s 
felhívta őket, hogy legjobb belátásuk szerint 
szem előtt tartva a város erdekeit ejtsék meg a 
tisztviselői kar választását.

Erre nyomban szót emelt Faschier Ferenc 
polgármester, ki saját és tisztviselőtársai nevében 
megköszönve polgártársai bizalmát, vázolta a 
tisztviselői kar eddig kifejtett működését, melyet 
több kedvezőtlen körülmény nehezített meg. Mind­
azonáltal a tisztviselők derék munkát végeztek, 
nem volt ennek a karnak egyetlen egy tagja 
sem, a ki nem igyekezett volna kötelességét lel­
kiismeretes pontossággal teljesíteni. Működésűk­
nek törvényes határideje lejárván, a polgármes­
ter és tisztviselőtársai állásukról lemondanak, s 
magukat a képviselőtestület rendelkezésének alá­
vetik.

Az éljenzessel fogadott beszéd után a vá­
lasztáshoz bizalmi férfiaknak egyhangúlag meg* 
választattak; Mihálik József, Lórinczy Gyula, 
Csernyák I!ez>ő es Havas Adolf. A kandidáló 
bizottságba a képviselőtestület részéről kiküldet­
tek : Kubiuyi Endre es Crausz Vince ; az elnöklő 
alispán részéről gróf Batthyány Vilmos és Ár­
pás! lnne. A szavazats/edő bizottság elnöke lett 
Kütvaszer István, tagjai Toiuasek János l’ollák 
Izidor.

Ezután az elnök a közgyűlést felfügg,, 
tette, hogy azalatt a kandidáló választmány nieg. 
tehesse a kijelöléseit. A szünet ez alkalommal 
feltűnően sokáig tartott, az állatorvosi és » 
aljegyzői állásokra vonatkozó jelölések felett a 
kandidáló választmány tagjai hosszabb vélemény, 
cserei folytattak.

Az újból megnyitott közgyűlés ezután po|. 
gármesterré egyhangúlag Faschier Ferencet válasz- 
tóttá meg, ki letevén az esküt és megköszönve 
polgártársai bizalmát, hosszabb beszédet mondott 
melyben körvonalozta jövő munkásságának prog] 
rauimját Szükségessé vált, úgymond, a népneve­
lés fejlesztése, mert ha Nyílra bőkezű püspöke 
Bende Imre a leányiskolákat bővíti, a tanerőket 
szaporítja, akkor a fiúiskolának is a város igé­
nyeihez mért bővítése és újabb tanerőkkel való 
ellátása, sürgős megvalósulásra váró feladat.

Nyitva mint kereskedelmi és ipari központ 
nem nélkülözhet egy kereskedelmi kamarát, mely 
iránt már régebben mozgalom indult meg, s ez 
a siker kilátásával biztat. A Nyitva—Lipótvár 
közötti vasúti vonalnak elsórangúsítasa iránt a 
kérvény már meg van fogalmazva, annak tartalma 
már a kereskedelmi miniszterrel is közöltetett, 
a ki a város kívánságát teljesíthetőnek találta.

A közegészségügy terén előd ízhatatlanul 
szükséges a vágóhíd megépítése és a városnak jó 
ivóvízzel veló ellátása. Rendezésre szorul a sze­
gényügy is. A polgármester reményű, hogy ezen 
beruházások és alkotások a polgárság újabb 
megterhelése nélkül lesznek létesíthetők, mert a 
hús- és borfogyasztási adónak a város javára 
való átengedése által, a mire biztos kilátás van, 
a város jövedelmei tetemesen seaporndnánik.

Programmjának körvonalozása uutti a pol­
gármester jónak látta dicsérő szavakkal kiemelni 
Thuroczy főispánnak jóindulatát a város iránt, s 
hangsúlyozni, hogy ennek a jóindulatnak nagy 
érteket tulajdonít. Mérsékelt éljenzés hangzott 
fel Thuroczy nevettek említésekor, a közgyűlés a 
polgármester szavait hűvösen fogadta, mégis arra 
volt j ez az indokolatlan dicséret, hogy midőn 
a polgármester beszéde során Markbot Gyula 
alispán nevét is felemlítette, a közgyűlés zajos, 
szűnni nem akaró éljenzéssel tüntetett az alispán 
mellett. A rögtönzött és kitünően sikerült tünte­
tésből mindenki láthatta, hogy abban a feszes 
viszonyban, mely Thuróczy és Markitól között 
létezik, a közönség rokonszenve az alispán részén 
van. Lesz is mindig, inert mindenki tudja, hagy 
annak az idegenkedésig menő feszültségnek a 
a főispán régóta ismert klikk politikája az oka.

A polgármester után egyhangúlag valasi-

van derekukra tekvr,c - I ,.o!da,i i'ujtu-au le­
lógatva. Aranynyal dúsan hímzett kis dolmányuk 
zsebéből finom női kezektől hímzett, habfehér 
kendő csüng ala Fehér fodros ingelőjük szépen 
kikaudik.il a kivágott mellényből. Festői nagy 
karimája teher spanyol kalapjuk alól mint kis 
nyülfark. kunkorodik ki a teher, elmaradhatatlan

oldaikapu lote irány ui. Most mar minden szem 
tekintet itt van. V kapu nagyot recscsen s hir­
telen kitárul oly formán, hogy a kapust magával 
zárja a körön kivul. a két korlát köze.

Egy hatalmas vörös-tarka bika jelenik meg 
a sötét háttérben. Egész vak a 24 órai korom- 
sötétségben tartott állat, a mint a d. u. 4 órai 

copf. fegyverük két méter hos<zunyeltt lándzsa. I júliusi napsütötte térre ér. Fejét melsó lába közé 
Minden bikavtad.il felvonásokból áll es pedig j vetve száguld ide-oda, porfelhőbe burkolja önma-

annyiból, a hány bikát az nap feláldoznak. Mikor 
én láttam a bikaviadalt, s bikát e< 32 lovat hir­
dettek s áldoztak. En 4 felvonást végignéztem, az 
;> iknél nar távoztunk. Minden felvonás ismét 
három jelenetből áll, t. i. a picadorok, baudo- 
rillosok i‘s a matadorok jeleneteiből, aszerint, hogy 
kik viaskodnak a bikával.

Leirom a harmadik borzalmas felvonást, mert 
mind egyforma. c<ak egyik-másik a véresebb, 
gazdagabb s borzalmas jelenetekben. Ilyen volt a 
harmadik felvonás.

gát, mígnem megáll hirtelen, mintha lábai a földbe 
gyökereznének. Vadul tekint körül, keresvén dü­
hének áldozatát. Csakhamar meg is pillant egy 
féléje felénk lépésekkel közeledő lovat bátor lova­
sával.

A szegény ló mintha erezné a végközeledtét, 
oly félénken lépdel, dacára lovasa nógatásának, 
sarkautyuzásáuak. Nem is kell neki sokat jönnie, 
mert egy pillanat müve s a bika ott emeli szarván 
az egész állatot lovasával együtt. Igaz, hogy ó is
kapott egy kis szúrást a lándzsával lapockája közé, 

A lóajtó megnyílik, melyen szép rendben I de mi az neki.
sorakoznak ki a picadorok. Lovaikat a szolgák a 
kör 4 különböző pontján állítják fel. A főrendőrük, 

igv hívják 'Italában a küzdő személyeket — a 
kör különböző részén hanyag egykedvűséggel 
diskurálnak, cigarettáznak, mígnem a katonazene

Ebben a pillanatban már ott vannak a to- 
readorok is s köpenyeikkel sikerül nekik a vad 
bikát maguk fele terelni. Míg a bika döf, száguld 
a toreadorok után, addig a szegény otthagyott, 
felbukfenceit lovat felemelik a szolgák, egy-két

utolsó akkordjai i< elhangozván, figyelmük egy \ öltéssel be varrják tátongd, vérző sebét’s a pica­

dor újra lovara kap s újra felveszi a faarcot. A 
bika éppen két toreadort űz most nagy sebesség­
gel. A nezó publikum még lélekzetét is vissza­
fojtva várja a pillanatot, a megmenekülést Egy 
ügyes fogás es a két toreador oly gráciával veti 
keresztül magát a korláton, hogy a közönség első 
fellelekzése egy hatalmas bravóbau nyilvánul. A 
bika pedig a korlátot döngeti hatalmasan, míg­
nem észre ve-zi, hogy egy lovas nógatja erd-eu 
feleje lovát. Nosza rajta! ugrik is egyet-kettőt 
feléje, de két lépésre tőle hirtelen megáll. Mere­
ven néz a két ellenség, bika és lovas. Egy pilla­
nat. a bika oldalt ugrik, levágja fejet, ekkor a 
lándzsa is megfordul tarkójában, de a másik perc­
ben már ott lóg a ló lehasitott hátsó combja, úgy, 
hogy a korlátnak zuhan a ló lovasával együtt. A 
bikát pedig már elterelte a sok toreador köpeny. 
A picadort a korláton ál él tan emelik át, inig a 
ló ott marad örökre mozdulatlanul.

Már oly vad a bika, hogy csak ügy lihejt a 
dühtől, de folyton hasogatja az eléje tartott kö­
penyeket. Majd ismét lovat keres s hamar reá 
akad a féléje félénken lépdelő lóra. Lassan köze­
ledünk egymás felé. A picador messze előre nyújtja 
lándzsáját s a mint az a bikát érinti, az oly düh­
hel vágja szarvát a ló szügyéuek, hogy ez menten 
hátára hanyatt esik, maga alá temetve lovasát.



iattak meg a többi tisztviselők, kivéve az aljegy. 
?tV, a kinek az állása szavazással töltetett be. 
Tanácsnok lett: Markovics Sándor. Tiszti ügyész: 
Kiszner Károly. Városi mérnök : Gyulay Mihály. 
Számvevő: I'etkes Géza. Pénztárnok : Ocskay 
I.aszlo. Ellenőr: Szabó Vince. Rendőrfogalmazó: 
llerczeg István. Reudörbiztos: Csacskó István. 
Közgyám: Ocskay László. Elsőosztályü adótiszt: 
Massanyi József: II. osztályú adótiszt: Haás 
Terenc. 1. adóvégrehajtó: Köek Alajos; II. Mi- 
Há 1 vti Gyula. Városi gazda: Misz Rezső.

\z állatorvosi állásra a kijelölő választmány 
nem tett előterjesztést, mert az egyedül pályázó 
Winter Mórnak nem volt megállapítható a kora,
, jjjy a választmány nem tájékozhatta magát 
arról, vájjon « pályázó eleget tett-e már had­
kötelezettségének.

I ró- küzdelem volt az aljegyzői állás be- 
töltc-enel Karláuek Antal es Braun Vilmos kö­
zött. A zsidóság az őt jellemző szívós faji össze- 
tarta-sal sűrű tömegben vonult fel Braun érde­
kellek, inig a képviselőtestület keresztény tagjai 
n alkalommal dicséretes egyetértéssel Karláuek 
Antal mellett sorakoztak, a kit keresztül is vit­
tek. A beadott 110 szavazat közül ugyanis Kar­
énekre ti2 szavazat esett, Braun 47 szavazatával 
-zeniben, mig a harmadik jelölt Kare-eh Adolf, 
a ki választás közben visszalépett, 1 szavazatot 
kapott.

li-zteletbeli tanácsnokuk lettek : Kút.vaszor 
István, dr Iiudnay Sándor. Juhász Sándor. Ar- 
p.,"i Imre Árvaszéki helyettes-elnök: Bombay 
Hugó. tiszteletbeli ülnökök: Csillaghy György, 
dr. Hangba Sándor, Kállai Annin, Bullák Izidor,

Miután meg a megválasztott tisztikar az j 
esküt leletle < a polgármester az elnöklő ális- i 
punnak i-n.i t viharos ovációk között köszönetet , 
mondott, a tisztújító közgyűlés véget ért.

Omikron 1

nyitramegy^i szemle.

Levelezés.
Privigye, 1904. február ÍZ.

T. Szerkesztő úr!
Azon valótlan és igazságtalan támadásokat, 

ti.* yek a múlt heten egy megyei lapban „Baj- | 
nmei“ aláírassa! megjelentek, kellő értékükre ! 
kell -zállitanom i

Először is azt akarom konstatálni, hogy a j 
.Bajmóci11 úr tulajdonki ppeu privigye! úr. Ha . 
ót támadják, védekezzek ó maga, és ne kérjen 
ueiet vagy észt Bajmócról. És ne támadjon har- ! 
m ,d:k \agy plane talán tizedik személyt is. Mert | 
mag rol azért nein hárítja el a megérdemelt ős­

be e/zel meg nem elégszik meg, hiába terem ott ! 
5—ti toreador, rajuk se hederit, hanem a lábai- j 
val eg felé kapálódzó lóba mélyeszti újra szarvát | 
s vegighasitja hasát. Most már elterelik az áll - | 
tot. minden szem ezer aggodalommal várja élve ! 
vagy hatva huzzák-e ki a lovast lova alól. Isten ' 
csiol.ija I a picador él, sót még a lovat is fölrúg- j 
dúljak a szolgák. Ez a látvány a legborzasztóbb. , 
Az .illat lábra áll, de ekkor egy nagy locscsanás j 
s összes belső szervei lábai elé, a földre zuhan- j 
Bak A In pedig összelapulva, saját belein 8 lépést : 
ti-z előre, mig felfordul, egyet rúg és vége. — (itt 
kezdtem magam furcsán érezni).

Be a bika egy újabb támadása elvonja figyel- ! 
“cmet, mert már az utolsó ló elölt áll. Szegény j 
abut mintha erezne, hogy a halál áll előtte, jgyek- j 
-zik oldalra menekülni, de vesztére, mert amint ; 
megmozdul, a bika oldalába vág s egyszerre ki­
buggyan verő es bélé. Egy hatalmas zuhanás és 
lova-, ló egymáson kapálóznak. A bika tovább 
SZi|gu d. mar vérkendő borítja nyakát. A lovast 
'eresen húzzák ki a már mozdulatlan lova alól. 
b'uk lovától lett véres. Most már nincs lóáldozat, 
az°k ott pihennek szörnyű vértócsában a porond 
Begy helyén. A hatóság jelt ad a második jele­
netre. (Folyt, kíiv.)

torcsapásokat, és a még ellene raktáron tartott
adatokat. Pedig ebből van elég.

„Bajmóczi- ür jónak látta I)r. Biauiska Sán­
dort támadni a ki mar több mint egv eve ameri- 
káimn mint pap működik. Egy embert támadni 
akkor, a mikor az nem védheti magát, az ízlés 
dolga .Bajmóczi* ür őt évig ismerte Diauiskát. 
Nagyon gyakran kártyázott vde Mikor nyert 
tőle akkor jó hazafi volt V Ha liberális lett volna, 
jó hazafi lett volna ? Akkor kedves barátja lett 
volna ugy e? Csókolódzott volna is vele, mint 
akármelyik liberális paraszt korhellyel csókolód- 
zott es csőkolödzik most is. Be a mint meggyő­
ződött - és pedig keservesen — Biani-I érői, 
hogy néppárti, mindjárt lett belőle pánszláv.

Azt rújja fel bűnül Dianiskáuak „Bajmóczi* 
úr, hogy Breznóhányan nem énekeltette a Hymnust.

Be ismeretes, hogy katholikus templomban 
csak az egyház áltál jóváhagyott katholikus dalo­
kat szabad énekelni. Császka ér-ek, Iletyey pécsi 
püspök sem engedte meg a templomban.

Biauiska nem a felháborodott közönség előtt 
szökött meg Amerikába, hanem egv félelmetes 
ellenfele üldözése miatt ment el tiszte--eges mó­
don. É- nem úgy mint „Bajmóczi* ür egy pU-zj 
pajtása, kitől sok ebédet evett meg és -ok pénzt 
uyert el. És ezért volt kénytelen Amerikába 
szökni. Ez nem úri virtus!

Bajmóczi úr foglalkozik Kaeska József lazáni 
plébános úrról is. No hát ezért »/egyelheti ma­
gát Bajmóczi ür. Ma Un katholikus ember. Katho­
likus papi pénzen lett nevelve. Katholikus ember 
katholikus papról ilyen ocsmányságot nem ít­
ésszé, meg akkor sem. ha igaz. Nem még akkor, 
a mikor rosszakaratú valótlanságot firkál össze, 
mint „Bajmóczi“ út tette Kacskaval.

V alotlan, hogy akár világi, akar pedig egy­
házi hatóságok találtak, vagy meggyőződtek volna 
arról, a mit „Bajmóczi* úr mondott.

Valótlan egész terjedelmében a becsületsér­
tésről állított ocsmányság. Ennél az esetnél leg­
jobban árulta el Bajmóci ur nemtelen bosszúját 
es rosszhiszeműségét. Várjak csak meg az egy­
házi es bírói hatóságok ítéletet, Bácskának sínes 
más bűne, minthogy néppárti. Es pedig azokból 
a kurucokból való, aki három községét mindig 
behozza a néppártra. Ezért fáj a foga Bajmóci 
urnák Kacskara. Talán mar elfelejtette Bajmóci 
ur, mikor még a boldog időkben — választások 
előtt — Kar-kának írogatott leveleket és .oda­
adó barátjá*-nah irta magát alá V Pedig ismer­
hette, hiszen akkor már 4 évig érintkezett vele. 
Es pedig nagyon gyakran. Akkor Kacska nagyon 
derék, tisztességes ember es pap volt. Mert volt 
meg remenye, hogy Kacska ha nem is lesz libe­
rális. de legalább ö0 7o'ra megalkuszik vá­
lasztóiról.

Ez mutatja mennyire rosszhiszemű, (in ter­
rorizálni akarja a katholikus klérust, ön akar 
megfélemlíteni minden számottevő emberi. És ön 
akar aztán katholikus választókat meghódítani. 
No erről majd gondoskodunk és felvilágosítjuk 
katholikus választóinkat.

No hát tudja meg Bajmóci ur, hogy ilyen 
piszkos eljárása célt nem érhet. Mert ez sem 
tisztességes, sem katholikus, sem úri emberhez 
nem illő dolog. Szégyelje magát !

Katholikus.

Ujdonság'ok.
Egyházmegyei hirek. Bereghi Endre 

ledntci plébános bellusi lelkészszé neveztetett ki. 
Ez alkalommal megemlítjük, hogy a kegy úr, gróf 
Kóuigsegg e javadalomra a folyamodók közöl 
először Kuli Day Autal, pruszkai segédlelkészt 
mutatta be a püspök úrnak, de folyamodó idő­
közben kérvényét visszavonta. — Záskvara Ká­
roly liszai segédlelkész, ideiglenes administrátor- 
nak küldetett I.eduiczre.

Áthelyezett ügyészek. Chudovszky
Géza, nyitrai kir ügyész es dr Csernyá-zky Ala­
dár, rózsahegyi ügyész kölcsönösen áthelyeztet­
tek — Br. ( sernyáuszky űr évekkel ezelőtt, mint 
alügyész működött Ny lírán es rokonszenves, kon- 
ciliaus modora, nem különben nagy jogi képzett­
sége dacára is szerény feliepése által csak bará­
tokat szerzett Nyitiaváros intelligens társadal­
mában.

Halálozás. Kölker Gusztáv Imre cisz­
terci rendi áldozópap. házfőuök, bajai fógiumá- 
ziumi igazgató, az országos közoktatási tanács 
kinevezett tagja, - ,* népnevelési bizottságnak 
tutija február 7-eu eletvnek .‘>4 ik, igazgatói mű­
ködésének 7 ik evebeu rövid szenvedés után 
jobblel re szeuderült. — Beke poraira !

Meghívó. /ober hsgyhBiiég i. 1904 éri fvbruár 
hó 21-én d.-e. 10 órakor Nyitrán, a városház nagvt. rmé 
ben rendes közgyűlést tart, a melyre a zohuri szílóbir- 
tokesok tisztelettel meghivatnak. Nyitrán, 1904. évi 
január hó ,'11-én LCrinezy Gyula, hegyközségi elnök.

Adakozás a kath felsőbb leány­
iskolái ifjúsági segélyző alapra, i Foly­
tatás.) Vjabban a következő idományokat kap­
tam: a nyitrai Népbank részéről 40 K. a lehr. 
7-ki szinielóadásunk alkalma hói 102 K. N. N. 
40 K. VI. o. tanulóink részéről 3 K 10 fillért, 
— 185 K 10 filler. Az eddigi tW-zcs guljtés ISütl 
K s4 f. — Budek Janos dr. igazgató.

A kath. kör farsangi mulatsága.
Február ti-an nagyszabású hangversenyt r-tnle- 
dezett a kath. kör vigalmi bizottsága. Már a 
műsor változatossága i- sejtette, hogy neu kö­
zönséges előadásról van szó. A fenve- siker pedig 
teljesen igazolta a Várakozást. Akinek a teljes 
zenekar csodás összhangja tet-zik. azt Mendel­
sohn es Mozart klasszikus darab; inak precíz 
előadása teljesen kielégíthette. Aki a hegedű 
hangjában szeret gyönyörködni, a/ Eilberger re­
mek játékában igazi elvezetet találhatott. Nem 
tudom, a hegedű húrjainak finom keselese, vagy a 
zougora-kiseret, melyben dr. Franz remekelt, 
volt-e szebb, de mindkettő elragadta a publiku­
mot. Hasonlökepen zajos tapsokat aratott Bede- 
kovics gyönyörű szavalatával. Különös érdekessé­
get nyújtott az a körülmény, hogy kollegájának, 
Eósy Gézának >ikerüit monológját ,aita elő. Eeg- 
közvetleuebb hatást mégis a magyar népdalok 
idéztek elő. Hiába, semmi sem érinti kellemeseb­
ben a magyar ember fület, mint ezek. Belemar­
kolnak az ember szivében és ellenállhatatlanul 
ragadnak magukkal. Br. Franz zongorán játszott 
néhányat, az énekkar pedig szépen enekel belő­
lük. Legmegkapóhhak voltak a kuruc dalok, 
melyeket Farkas adott elő gordonkán, Sztraka 
lágy harmonium kísérete mellett. Az a tnélabus 
daliam, melyet a gordonka rezgő hangja oly hűen 
kifejez, ellágyitott mindnyájunkat. Háromszor 
kebelt megismételni a kitűnő művésznek játékát 
és azután is még sokáig csengtek fülünkbe a 
gyönyörű 'kkonb’k. \ banales hanem, loot csak 
a farsangi tréfa — az allat-uegyes — ragadott 
ki. Öt álarezos alak jelent meg a színen, a kiket 
az impresszárió (Szita), mint szelidileseitek remek 
példányait mutatta be. S csakugyan be is váltak. 
Hivebb szerelmi nyávogást, kukorikolíst, ugatást 
és nyájasabb röfógést a valóságban t< alig lehet 
hallani. Igaz, hogy az impresszáriónak teljes 
energiára volt szükségé, hogy meuazseriájat féken 
tartsa, mert a majom többször készült elugraui a 
zongorától e< a kutya minduntalan megfeledke­
zett szereperői, de az osforesattogás es a disz­
nónak feltétlen nyugalma mindig helyrehozta az 
egyensúlyt. Hogy mily hómén kacaj kísérte ezen 
énekszámot, kiki elgondolhatja. Nem volt senki a 
nagyszámú hallgatóságban, a ki szívből ki nein 
nevette volna magát A hangversenyt tánc kö­
vette. melv a legjobb hangulatban egesz, reggelig 
tartott. Az első négyest 30-nál több pár táncolta.

Szini ünnepély a felsőbb leányis­
kolában Múlt vasárnap nagy hatású kedves 
előadást adtak a nyitrai kath. felső leányiskolá­
ban. A tornaterem zsúfolásig meglelt válogatott 
jobbára női közönséggel, mely hálás tapsokkal 
jutalmazta a látványosságot. Be volt is miért [ 
Szilire került az „Éuekniester* cimü vígjáték, 
határozottan az estély fénypontja. Az énekmester 
szerepét, régi francia hajporos parókában cilin­
derben Huléuyi Adrién adta elő pompás alakí­
tással és korával nehezen megegyeztethető ko-
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moh-aggal A karénekeseket ügyesen felcicomá- 
zott ki> leánykák adtak, kik eleinte olyan hami­
sul énekeltek. hogy enni való volt járatlanságuk. 
Mikor mar a hamis hangok jól, de jól megcsik­
landoztak a füleket, akkor aztan bebizonyították, 
hogy ez csak úgy nem igazan volt. hogy ók ám 
szépen is tudnak énekelni. Es ónekeitek i- akár 
8 bosszankodó kecses táncmester korhohtsait dal­
iáiéba öntve, akár oá* szöveget. Az iskolázott 
karmester raglejteseil bohók.ls mókái i a I k i h - lí­
ra/la háta inogott inasa, kiről csak a szinlapról 
értesültünk, hogy Brucker Inna volt. A karmes­
ter ügieseu ie etet' szerep», valamint a jól ki­
válogatott darab telje- elismerést érdemel Az 
„énektanítást“ Taxuer Edith kisasszony kisérte 
zongorán mindvégig gyakorlott játékával. — Az 
előadásnak zömét azonban a következő darab 
töltötte ki a „Tél tündéré" cim alatt. Sietlek Mi­
éivel a címszerepben, ki diaileuiaval fejen fogaiba 
a nemtök: Télőröm (Fratrics Ilona) Mese (Né* 
very Margit.) I'nuep (Bielic.ky Margit,) Vigság 
(Kaszoni i Gizi) és Jótékonyság (I huróc/y I.enke) 
hódolatit. Sikerült életképek tütitek lel a tróuoti 
ülő Télkirály nője előtt az elsőheu korcsolyázók 
és szánkázokból csoportosítva. A másikban a 
családi képben a nagymama (Hauser Herta) „né­
mán“ mesélt unokáinak, szép volt a karácsonyest 
egv polgári családban. Majd japán, francia, ma­
gyar lányok, dominó, pipacs, posta, vadrózsa, 
búzavirág jelképében mutattak be a lányok leg­
kedvesebb tantárgyát a táncot, kik között külö­
nösen kitűnt Zsidvk kisasszony, kezében csörgés 
feldobbal, mely Ivei kísérte sikerült soloját a 
„Santa Luciát.“

Végül az utolsó jelenet a „Megfagyott gyer­
meket “ adta élőképben. A szegény gyermek ugyan 
•J2 foknyi forrósagban fagyott meg, de azért meg­
kapó volt a jelenet, amint élettelenül támaszko­
dott anyja sírkeresztjére. A sírokat pappeudekli- 
ból ügyesen hevenyészett bálink jelképeztek, me­
lyek leleményes kezekről tesznek tanulságot. — A 
közönség teljes uiegelégede-sel, a szülők azon 
megnyugvással távoztak az intézetből, hogy jó 
kezekben van letéve gyermekeik nevelése. — Egy 
jóakaró megjegyzésünk vau a színi rendezőséghez, 
hogy a görögtüzz.el való világítást ma-kor hagy­
jak el. A jelenetek oly s/epek voltak, hogy a 
görögiüz azok szépséget már nem emelheti, és 
nemcsak kelle net len szaggal tölti el a levegőt, 
hanem azon óvatos körültekintés mellett is, (mely­
nek különben tanúi voltunk) valamely előre nem 
látott véletlen folytán szerencsétlenségnek lehet 
szülőnk*. Az önök jelenetei olv szépek voltak, 
hogy semmiféle görögi űznek segítségére nem szo­
rulnak.

Nyitrnváros tanácsa es újonnan meg­
választott tisztviselői Ease hier Ferenc polgár- 
mester vezetése nlatt f. hó 13-án tisztelegtek 
Bunde Imre püspök urnái, továbbá a lő es al­
ispánnal. A küldöttség mind a három helyen az 
illető tényezők jóindulatát kérte jövendő műkö­
désére.

Talányok. Előttem mindig talány volt, 
hogy a főispán! beiktató előtt Markhot Gyula 
alispán kapacitálta egyik papi barátját, hogy a 
papságnak nem szabad elmaradnia a főispáni dísz- 
ebedtől. És aztán maga Markhot alispán is el­
maradt.

Országos szenzációt keltett ez. Nem tudtam 
megmagyarázni magamnak a dolgot, vájjon az 
alispán ur csak színlelt, vagy pedig visszakapaei- 
tálta öt a barátja V

Most egy Ivánkái tudósítónk megoldja a 
rejtélyt.

Markhot Gyula néhány nappal a beiktató 
előtt, de már a főispán kinevezése után, teljes 
gálába vágta magát é< elment Ivánkára, hol Thu- 
róc/.y ur mindaddig tartózkodott. - Thuróczy ur 
mintha cetit még a régi törvényszéki elnök volna, 
merően végig méri szemeivel a „vádlottat* e sza­
vak kiséretéhen :

Tekintetes alispán ur! Azok után, amik két 
év óta köztünk történték, tudni fogja kötelességet. 
Ennélfogva felszólítom önt, hogy adja be lemon­
dását. (Legalább 20 év óta tegezik egymást !i

1gYTTH.AMr.GYEI SZEMLE.
Mire a tekintetes alispán ur következőleg 

válaszolt:
Meltóságos főispán ür! Engem a vármegye 

nagy többségé választott meg. v- mindaddig, mig 
annak bizalmát biront. s inig a mandátumom 
tart, tudni fogom kötelességemet, s megmaradok 
heli einen.

.•szólt es monda. - egyet fordulva sarkán 
ott hagyta a főispánt. - a rendező bizottságnak 
tudtára adta, hogy a lőispaui ebéden nem vesz 
reszt

Ez az ebedtől való elmaradás története.
Tisza István megtudva a történteket leteleg- 

rafalta Thuróczy t Budapestre es meghagyta neki, 
bogi Markié t alispánnal bekiiljenek ki. Thuróczy 
a mouitus után nyomban vasútra ült es Nyitrára 
utazott s az állomástól azon porosán Markhot al­
ispánhoz hajtatott.

Sokan, akik láttak, ismét csak nem tudták 
maguknak megmagyarázni, hogy lehetséges az, 
hogy M irkhot alispán elmarad a főispán ebédjé­
ről s a főispán röviddel azután vizittel nála a 
megyeházán. Thuróczy ur vigasztalhatja magát, 
hogy nálánál sokkal hatalmasabb emberek utaz- ; 
tak Canossába.

_ I Idb. ocskói Öcs- I
kav Iíezsó. Nyitra 

vármegye volt főispánja, a Szent István-rend tu­
lajdonosa, a nyitramegyei Ocskay család feje, 90 
eves korában meghalt Boriban. A megboldogult 
a Rákóczi Ferenc ezredesének: Ocskay Sándor­
nak és nejének. Tisza Ilonának az unokája volt. 
Temetése holnap lesz. A beszentelés Boriban 
lesz. a holttestet onnan Ocskóra szállítják. Az 
Ocskay családnak még élő tagjai: Ocskay István 

. es ifj Ocskay Rezső volt országgyűlési képviselő, 
valamint Ocskay Gábor és Ocskay Gusztáv m. á. 
v. osztályfőnök, a temetésre Boriba utazott. Az 
elhunyt aggastyán anyai ágon közeli rokona volt i 
Burián István báró közös pénzügyminiszternek. I

A megboldogult a kereszten vesztnek uck egyik 
előkelő harcosa volt vármegyénkben Agg kora ; 
ugyan — körülbelül 90 éves volt — nem engedte, 
hogy nyíltan reszt vegyen a liberalizmus elleni 
küzdelemben, de mindenkor rokonszenvesen ki- i 
sérte a fiatalabb nemzedék harcát a kozmopolita : 
irány ellen. Halála hitet oly késő órában vettük, ; 
hogy egyelőre csak e rövid sorokkal kell megem- j 
emlékezni működéséről.

Farsangi naptár. A nvitrai kath. le­
gényegylet ma. febr. hó 14-én. a múlt évi ház­
vétel és epites költségének fedezésére saját egy- ; 
leli helyiségében (Piarista-utca 22 ik sz.) zártaörö 

; táncmulatságnál égi bekötött szinielőadást rendez. 
Az előadás este 8 órakor kezdődik. Belépő-jegy
1 korona. A túlzsúfoltság elkerülése végett megha­
tározott számú jegyet adtak ki, azért kérjük a t. 
pártolókat, kegyeskedjenek jegyeiket lehetőleg 
előre megváltani Biffl János úr vármegye-utcai 
üzletében Gruber Gyula egyi. dékánnál, vagy 
esetleg a másodelnöknél. Jegyek kaphatók meg a 
pénztárnál. Színre kerül: A közügyek. Bérezik 
Arp.id egylelvoiiii-iis ligjáleka. Előadás illan taue.

A nagyiapolcsdnyi kath. kiír február hó 14 né 
a „Korona“-szál!ó összes termeiben zártkörű 
táncmulatságot rendez. — .4 nagytapolcsányi kath. 
legényegylet február hó lti-áu, azaz farsang utolsó 
napján -aját Otthonában jótékonyczélü változatos 
műsorból álló farsaupi mulatságot rendez. Belépti- 
dij : Személyjegy 1 korona. Családjegy (3 személy)
2 korona. Az előadás kezdete 7 órakor, vége 12

j órakor.
A Fmke igazgató választmánya Nyitrán,

1 f. évi február hó lís-án d. u. fel 4 órakor a vár­
megyeház nagytermében ülést tart.

Heti műsor. Vasárnap d. u. félhely- 
árakkal „Goldstein Számi,“ este rendes helyárak­
kal Ív ál lay Jolán felléptével „Gyerekasszony,“ 
hétfőn bérletszünetben Kállay Jolán felléptével 

; „Tavasz“, kedden itt először „Egyenlőség“ fan- 
I tasia 4 feli , szerdán „Otthello“ csütörtökön itt 
j először „Aranyvirág“, pénteken félhelyárakkal 
i berletszüuetbeu „Hoffmann meséi“, szombaton 

„Talmi hercegnő.“
Tolvaj diák. A nvitrai főgimnázium tan­

termeiből hirtelen eltűnt a fekete tábla letörlé­
sere használt szarvas bőr, amire azelőtt szivacsot 
has. n íltak. Mintegy 8—10 darab tűnt el az osz­
tályokból, azonkívül a folyosón hagyott esernyők­
nek is — mintegy 30 darabnak —' lába kelt. Az 
igazgató jelentest tett a rendőrségnél, mely meg- 

I állapította, hogy a szarvasbór-törlőket három apró

csemete árusította egy párutcai üzletházban i)uto 
áron. A gyanúsított Markó József sztricei illet? 
segü II. gimu. osztályú tanuló, ki a nyomozás öt. 
eltűnt lakásáról, de a tanulók állítólag ismételté* 
láttak a varosban. A gimnáziumi igazgató most °
könnyelmű fin bűntársait is keresi, de eddig ered*
ményteleniil. Nézetünk szerint lefülelni kellene 
az orgazdát i<. mert 30 darab esernyőt nem lehet 
úgy elárusítani, hogy a vevőnek gyanúját fel 
keltse. Ha pedig lehetett gyanúja," akkor a vevő 
— ki érett eszű ember — sokkal súlyosabb be­
számítás alá esik, mint a meggondolatlan, eretleü 
gyermek

Nyugtázás és köszönetnyilvání­
tás. A Nvitrai Könyvnyomdászok Szakegyesülete 
által folyó hó G-áu rendezett táncmulatság alkal­
mával tiszteletjegyeiket megváltották, illetőleg 
felülfizettek a következő urak : Mélt. Beude ]mre 
püspök 10 kor , dr. Dudek János fi kor., dr. Tóth 
János 5 kor., Iritzer Zsigmond 4 kor, Bombay 
Hugó 2 kor., llanusz Antal és neje 2 kor, Weudl 
Sándor I kor., Sáray és Burján 1 kor. — Azon. 
kívül Huszár István nyomdatulajdonos ur a meg- 
hívókat teljesen díjtalanul bocsátotta az egyesület 
rendelkezésére. A nemeslelkű adakozóknak ez utón 
is hálás köszönetét mond a Szakegyesület nevé­
ben líisnyovszky János, elnök.

A zobori zárdában nincs ven­
déglő. E szép, vad regényes hely, amely eddig 
a kirándulóknak üdülő s pihenő helyül szolgált, 
üres lesz; nem akadt vendéglős, aki bérbe vette 
volna Pedig a zobori zárdában valamikor hires 
vendéglő volt. A bér nem is olyan magas, 500 
korona. Tisztességes és élelmes vendéglős, a ki 
jó italokat és jó ételeket tart. ily bér mellett 
még szép haszonra is számíthat. — De a múlt 
évben sok volt a panasz, a konyha sem volt meg­
felelő. Ily körülmények között uri emberek ke­
rültek e vedéglőt. Pedig kár volna üresen, ven­
déglő* nélkül hagyni e szép helyet, a melvet 
fiatal, öreg. szegény s gazdag egyaránt örömmel 
felkeres.

Figyelmeztetés Prlvigyéről. A pri- 
vigyei „Vöröskereszt-Egylet“ hainvazó szerda 
előtti napon, húshagyó kedd estéjén rendez tánc- 
mulatságot, midőn ezen estén a kath. egyház szi­
gorú parancsa folytán éjjel 12 órán tül hithi 
kath. ember táncmulatságon részt nem vehet. A 
vöröskereszt fővédnökei, védnökei s elnökei hi­
tükhöz példaképszerüeu hű kath. főhercegek a 
királyi család tagjai. Mit gondol a privigyei ren­
dezőség, hogy cselekedetével ö előttük valami ked­
ves dolgot művel ? Alszanak talán az egylet kath. 
pap elnökei, hogy az egyházi törvény lábbal tip- 
rásálmz hozzájárulnak ? (Dehogy alusznak, vsak 
nem gondolnak reá ! Szerk ) — Furcsák ezek a 
privigyei urak, mindig az egyház által tiltott idő­
ben akarnak táncolni, s ezert van az, hogy a 
kijelölt jótékony célra egv fillért sem adnak, mert 
mulatságuk nem sikerül.

Talált nyaklánc. V nvitrai rendőrkapitány 
közhírré teszi, hogy f. hó 5-én kis női nyaklám z talál­
tatott s átadatott a rendőrségnél. Tulajdonosa átveheti.

A nyitrai hitelbanknak 1903. évi 
üzleti jelentéséből kivonatosan közöljük, hogy 
ezen intézet 1904. felír. 14-én ti. e. 9% órakor 
tartja fennállása óta XXXI. évi rendes közgyű­
lését. A rendes üzletből eredő tiszta nyereség a 
tavalyinál is valamivel kedvezőbb, ami annál ki­
elégítőbb, mert a lefolyt üzletév elején birtokel­
adás folytán, legnagyobb nyilthitelü jelzáloguk 
visszafizettetett és több mint féléven át oly pénz­
bőséggel kellett megküzdeniük, hogy nemcsak az 
akkori rendkívül olcsó visszleszámitolást egyálta­
lán nem vehették igénybe, de jelentékeny tókeket 
hosszú időn át önköltségen aluli kamatoztatás 
mellett más intézeteknél elhelyezni kénytelenek 
voltak Kiemeljük, hogy betéteik ismét nőttek 
és az intézet fennállása óta a legnagyobb állagot 
tüntetik föl, amennyiben az elmúlt év végen 
3447380 korona 84 fillért tettek ki. Leszámítol­
tak az elmúlt 1903-ik évben 874120b korona X 
filler összegű vallót. A váltótárcában az év vegén 
307)9211 korona G8 fillér értékű váltó volt_ elhe­
lyezve Jelzálog kölcsöne!k az év végén i134.->. 
korona 25 fillér, értékpapírokra adott előlegeik 
3<í518 korona, pénzváltó üzletük értékéi 9!I4M 
korona 01 fillér értéket képviseltek Bankgiro- 
forgalmuk az elmúlt évben 2535227 korona 1 
fillért, pénztári forgalmuk 299G30G4 korona ab 
fillért, összforgalmuk 63890537 korona 34 filiert
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tott ki. A nyereség és veuteseg számla tanusi- 
t,v;1 <Zvrint a különböző üzletekből volt 2(18277 

lt 96 filler nyere-eg; betéti kamatok, ti/'e-i 
költségek, adók, illetékek, evközbent leírások stü.
1 • 17•».',(» korona ti3 fillért emésztvén, maradt tiszta 
méréséiként 71027 korona 33 tiller, mely összeg 
felosztására nézve az igazgatóság a következő 
javaslatot fogja előterjeszteni: adassék 1 X tar­
talékalap gyarapítására 7000 korona. 2. Ingat la 
n„k alapjara 1000 K. 3 (lerstl Mór-fele tisztvi- 
<vi, segélyalapra (az evközbeni 1 40 koronán ki- 
ul;, 3tiO K. 4. Osztalékra 1000 db 200 K név- 

kü részvény után á 40 K 4oOOO K 5 Az 
igazgatóság es felügyelőbizottság jutalékára lom 
l" \ vezérigazgató és tisztviselők jutáimazá-

3100 K 7. Jótékony célokra az evközbeni 
adományokon télül 800 Ív. 8. A fennmaradó 
I4lh7 korona 33 fillér pedig vitessék át az 
KUPI. évi nyereményszámlára. Ezen indítványok 
elfogadása után a 200000 koronát kitevő rész- 
vem tőke mellett az általános tartalékalap I 55000 

ueltai (lerstl Mór féle alap intézeti tisztviselők 
részére 10000, az ingatlanok értékcsökkenési 
alapja 9000, igy tehát az összes tartalékok 
174000 koronára emelkednének

Nagylelkű alapítványt lett le a 
pozsonyi társaskáptalaunál a tiazini születésű 
(iusztati Endre, a lévai kegyestanitó-rendi társház 
köztiszteletben álló tagja, ny. főgimuáziumi tanár, 
aki Ny it tán is hosszabb időt töltött a gimnázium­
nál. Hoszú tanári pályája alatt fáradságának 
összegyűjtött gyümölcsét, 40 000 koronát alapít­
ványul olyképen helyezett el, hogy e tőkének 
kamatai négy ösztöndíj alakjában, első sorban az 
alapító rokonainak, ezek hiányában oly bazini 
születésű róm. katli. tanulóknak adassanak ki, 
akis valamely középiskolában tanulmányaikat jó 
sikerrel végzik. Az alapító az adományozás jogát 
minden időre a pozsonyi társaskáptalanra ru­
házta Ehhez az igazán nemeslelkű jó cselekedet­
hez i|ui siói exegit monumentum aera pereunius, 
dicsérő kommentárt fűzni igazán felesleges.

Jelenet Egy ismert fényképészhez be­
állít a napokban egy asszony és kérdi:

— Kérem, maga a fényképész ?
— Igen.
— (ivennekképeket is csinál ?
— Természetesen.
- Mennyi az ára ?
- Tizenkét korona egy tucat.

— I gy ? — szolt az asszony elgondolkozva 
hát majd máskor jövök, mert most még csak 

tizenegy gyermekem van.

Köszönetnyilvánítás. A csarai katli. 
kor céljaira újabban adakoztak : Czeizel Gábor 
pr.u-latus űr 15 kor.; I)r. Csernocb János prae- 
1»’«' úr (Esztergom) 30 kor. és l)r. Bobok József 
apáikanonok űr 1>) koronát. Mely kegyes adomá­
nyokért a katli. kör tagjainak nevében legforróbb 
hákijat fejezi ki a nemes emberbarátoknak Kraut 
mann Irtván titkár.

Dessewffy Sándor, Csanádi püspök olliatá- 
r zn. hogy egyházmegyéje papjaiból ás híveiből (akik­
hez az egész országból bárki csatlakozhat! zárandoklatot 
vezet Rómába a szentatya, X. Pius pápa olé. A záran- 
ü'ilat indul f. é. április 12.-én Budapestről. Részvételi 
Arak: I. osztályon 285 korona, II. osztályon lati korona. 
1 . n összegben benfoglaltatnak a vasúti költség Buda- 
I" stről Rómába és vissza, valamint a lakás és teljes 
ellátás költségei Rómában 5 napon át. A ki a zárandok- 
kuban részt vonni óhajt, az bővebb fölvilágositast nyer­
het a zárandoklatot ismertető füzetből, a melyet a temes­
vári püspöki iroda bárkinek, a ki azt kéri, megküld, 
-havntkozéseket elfogad a menetjegyiroda Budapesten,
IX . \ igado-tér 1., I)r. Kiss János .praelatus, Budapesten,
X II.. Rottenbiller-u. ,Va és a püspöki iroda Temesvárt.

Gazdavizsga Ürményben. Ürmény 
községben rendezett igazgatósági teli tanfolyam 
házi ipari kiállítással kapcsolatos záróvizsgáját f. 
hó 20-án fogja megtartani.

IWiseiók Trencsénmegyében. Trencsénme- 
g. bon pápa ü Szentségének a jolszav-a testté kozd válni, 
kotor Tomasok redomptorista kormányzó két szerze- 
to- társával az uj évet Visnyón unnejiolto meg a szent 
missiók megkezdésével, a melyekről még a Vágvölgyi 
hop is elismerőleg nyilatkozott, azon egyénnel szemben, 
« ki a gyónószékben félt meggyőződést szerezni, váljon 
m-iu-e használják azt ki, őzen morva szerzetesek a gyü- 
h'letes nemzetiségi eszmék terjesztésére, miután a szó- 
/l 1 csakis a lelkek ügyével foglalatoskodtak és pe­

dig szép eredményűvel. Visnyóról kitérőt tettek Árvába, 
hogy onnét Útjukat tovább folytathassák Trencaénme- 
gyében felüiről-lefelé. lgv voltak 1‘redméren a hol reno- 
váeiét végeztek, Kis-fgymson s Turnán (.ódig első nüs- 
siójukat. Az Isten különös gondviselése őrködik ezen 
aggastyán kormányzón, a ki november 28 ika óta még 
“'■m volt Otthon, hanem egyik helyről a másikra, lanka­
datlan jók dvvel, ruganyos szellemmel jár .omnia in­
stall rare in <’briet..,- s a ki jelenleg C.aij-ik missióját végzi 
s alig győzi bevárni a 600-ikát. Legszebb elismerésben 
részesül egyházmegyei papjaink részéről, a kik hallva 
az 6 szavát, látva az eredményt, elbűvölve az 6 mód­
szerétől, kérésekkel ostromolják őt: könyörüljön az 6 
lilájukon! így tettek a papradnói, nyitra-rudnói, hos- 
sáei, szele,-i plébános urak. de a kiknek nagy szomorú­
ságára kénytelen volt a sz, missiók betartását, már csak 
is a következő évekre, megígérni. De igv is jó. Jobb vala­
mikor, mint soha! Jó az a papra nézve, a hol maga 
lelkészkedik, mert otthon végezheti exercitiumait, .le 
jó a nyájra nézve is. mert a kegyelmek (bőséges har­
mata száll te re áj a, lelkének megújhodásában. Vivant 
sequentos!

Eladó Hanna-árpa A uyitramegyei 
gazdasági egyesület a jelen tava-z-zal i> kedvez­
ményes áru meghonosított Hanti. vetőmag árpát 
o<zt ki. Az árpából c-akis oly kisgazdák kaphat­
unk. a kik kimutatják, hogy azt egy vagi leg­
alább kétszer szántott földbe, vagy kapás növény 
után vetik. Egy gazda 2 mm uál nagyobb és 50 
kgr-nál kisebb mennyiséget nem kaphat. A ki­
osztás a nyitrai vasúti állomáson meiermazsan- 
kint 11 korona árban fog eszközöltetni. — Je­
leni kezűi lehet a Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület titkári hivatalánál Ny it ran (Kossu'b-tér 
3/b. sz.)

A nagyérdemű közönségnek, azon becses 
pártfogásért, hogy a zsolnai iparkiállitáson kitüntetett 
országos egyesületi ezüst érem elnyeréséhez engam 
minden tekintetben támogatni méltóitatott, hálás köszö­
netéinél fejezvén ki, nem mulaszthatom cl hóesés tudo­
mására hozni, hogy ugv mint eddig is, de ezentúl még 
jobban fogok iparkodni a nagy érdemi! közönség becses 
igényeinek minden tekintetben eleget tenni és midőn 
becses pártfogásukat továbbra is kérném, magamat a 
nagyérdemű közönség becses jóindulatába ajánlva, 
maradtam — köszönetéin kifejezése mellett — kiváló 
tisztelettel Súlyán AndrAi úri és női cipész üzlete Nvit- 
rán, a Zsolnai Iparkiállitás országos egyesületi ezüst­
érem tulajdonosa.

Színház.
Színtársulatunk előadásainak sorát a Bob hercey- 

yd nyitotta meg. A sönhaz zsúfolásig megtelt s a kö­
zönség osztatlan tetszéssel fogadta úgy a szereplők já­
tékát. mint az Operette bájos áriáit. Az előadás a jobbak 
közül való volt. A szereplők jó kedvvel, ambícióval 
fogták föl és adták elő szerepeiket. Az előadás jól ren­
dezett, eleven és összevág • volt. Solti Vilma Bob sze­
repében sok tapsot aratott. A hangja kellemesen csengő, 
temperamentumos színésznő anélkül, hogy a tiatal her­
ceget túlhajtott szilajságában mutatta volna be, bár meg 
kell jegyeznünk, hogy a hercegnek komoly helyzetek­
ben való szerepébe több méltóságot kellett volna (inte­
nie; a beszéde szapora ogy kissé. X. Varadi Margit 
(Aniet nagyban hozzájárult a s kerliez. A hangja és já­
téka határozott fejlődést mutat a múlt évihez képest. 
Polgár Károly kipróbált erő, a ki Poinponius szerepé­
ben élvezetes alakítást nyújtott. Kiváló komikus s talán 
ennek rovására kell Írnunk azt, hogy a komolyabb je­
lenetekbe bántóan vegyitette bele mókáit. A többi sze­
replők kisebb-nagyobb szerepeikben szintén előmozdí­
tották az est sikerét.

A nyitrai közönségnek többször volt alkalma látni 
a Cigánybárót, mindazonáltal telt ház nézte végig a 
darabot, melynek élőtliú. eleven részletei, komikus for­
dulatai derült hangulatot keltettek a közönség körében, 
mely nagy érdeklődéssel csüngött a szereplők játékán 
és minden szaván. Derültséget keltett es tapsot kapott 
Arzéna leánya (N. Váradi Margit) naiv egyszerűséggel 

I és közvetlenséggel énekelt dalaiért, melyeket többször 
‘ meg kellett ismételnie. A cigány lány (Solti Vilma) na­

gyon ügyesen adta elő szerepét. .Játékában élethűen 
láttuk lelke fájdalmát, do egyszersmind örömét és bol­
dogságát is visszatükrözni. A sertéskereskedő , Beczkói 
József) élénk mimikája mellett folyton megőrizte termé­
szetességét a szenvedélyes helyeken is. A többiek is 
elég ügyes alakítással adták szerepüket, amit elömozdi- 

I tott az a körülmény, hogy a szereplők jól egymáshoz 
voltak választva.

Hátkai György színmüve, a Sötétsé, nem aratott 
oly zajos sikert, aminőt a Nemzeti Színházban. Fársa- 
dalmi bajaink rákfenéjével, a párbajjal és a társadalmi 
felfogást mellőző merev katonai felfogással foglalkozik . 
emennek a társadalmi renddel való összeütközéséből 
fakad a tragikum. Istvándy főhadnagy vőlegénye \ áry

Kálmán leányának. Várv múltjában egy bankcsődbe 
jutása miatt sutét folt van. habár a bíróság őt teljesen 
tisztázta. Erről a ..sótét foltról- egy ügyvéd, a ki a 
leányba szerelmes, följelentést tesz az ezrednek. A vi­
szony felbomlik. Várv Andor, a leány bátyja a bugától 
elpártoló főhadnagy szemébe sértést vág, amelyet ka­
tonai felfogás szerint csak vér moshat le. Andor a pár­
bajban elesik, a leány megőrül. K színműben, miként 
újabb irodalmunk újabb termékeiben hiányzik az, amire 
régebbi Íróink és költőink oly nagy gondot fordítottak, 
az igazságszolgáltatás . aminek aztán természetes követ­
kezménye az, hogy a hallgatóság megnyugvás nélkül 
hagyja el a színházat. Hiányzik belőle az, ami a drámai 
hatás egyik kiváló kelléke, a katharsis. A morál sok 
kifogást emel e kifejtés ellen, amelyben egy tönkretett 
család tragikumát nem követi az ezt okozó rendnek 
méltó bünhődése. A költő az életet mutatja be a maga 
rideg valóságában, fölráz, érdoklödést kelt társadalmunk 
kóros állapotai iránt, irt nem nyújt, de a költőnél már 
az is érdem, ha az élet fonákságait, hibáit, bűneit poe- 
tikus vonásokban megdöbbentően állítja elénk, hogy a 
gyógyulást a társadalom önmagában keresse. A közön­
ség legjobban az első felvonásban melegedett föl ; a 
darab többi megrázó és fokozatosan fejlődő jeleneteit 
meglehetősen nyomott hangulatban nézte. Érdekes föl­
jegyezni, hogy a Nemzeti Színházban az első felvonás 
hidegen hagyta a közönséget, de aztán az érdeklődés 
annál bensőbben nyilatkozott meg s a tetőpontra emel­
kedett, midőn a társadalmi becsület igazairól esett szó. 
Kiirthy Margit (Emma) és Mezemé kellően átérezték 
mondani valójukat s egész lelkűket belevitték szere­
pükbe. A férfiszerepek is jók voltak. Csak Ernyőitől 
(Istvándy főhadnagy) vártunk volna több elevenséget. 
A szenvedély kitöréseit nem tudta eléggé kifejezésre 
juttatni.

Vásárnap este Deréky Antal énekos népszínműve. 
Napraforgó került színre. N. Váradi Margit Lidiké sze­
repében természetes kedvességével hódított : énekszá­
mait többször meg kellett ismételnie. Nagy Imre Fitos 
szabómestert jóízű humorral adta. állandó derültséget 
keltve a közönségben, mely egyébként hűvösen f"gadta 
a sablonos darabot.

Herczcgh Ferenc a Két kezet mo« c. vigjátékának 
előadása nem a legjobbak közül való. A közönség a 

j szellemes fordulatokon, a protekcióból élősködő alakon 
I sokat mulatott, de ez inkább a szerző javára irható. — 

Legjobb volt Kiirthy Margit (özv. Vivóné,) a ki eleven 
játékával és beszédével még legtöbb életet öntött az 
előadásba. Jók voltak Balázsy Sándor Zentail és Nagy 

1 Imre (Patár , a kik közül az utóbbi sok derűs percet 
j szerzett a közönségnek.

Szerdán este Szigligeti Liliomfi <■. ismert bohóza- 
I tát adták, melynek csapongó vigságán, komikus helyze- 
I tóin, kacagtató ötletein nem épen nagy számban mog- 

jeV-nt közönség sokat mulatott. A régi idők színészei­
nek viszontagságos életét ifjú polgár Károly (Liliomfi) 
ős Nagy Imre mutattak be, kik k ./ul «•/. utóbbi vált ki 
leleményességének friss-sógével, ügyességével, amely- 
Ível Szellemfit igen korhüon utánozta. Jól adta szerepét 
Beczkói József (telegdi fogadóst és Balázsy Sándor 
Szilvái professzor szerepében, bár torzkép.ónok túlzásai 
nem mindenütt sikerültek. Szilvái gyámleányának sze­
repét Dulies Mariska adta, kinek játéka sok követelni 
valót hagy maga után.

Csütörtökön este a Magyar Színház újdonságát, a 
Tavaszt láttuk. Stransz a szerzője. Csakúgy kergeti 
egvmást az operettében a sok gyönyörű ária. Az ember 
alig tud betelni vele. Mintha tavaszi illatos szellő szállna 
felénk, úgy érezzük magunkat, hanem rontaná illúzión­
kat. nem sértené jó érzésünket az a sok szemen-szedett 
léhaság, a melytől csakúgy hemzseg a darab. Val—ág­
gal olyan ez az Operette, mint a pocsolyába dobott rö- 
zsacsokor. A színpad a szokottnál élénk óbb volt. Solti 
Vilma, X. Váradi Margit és Nagy Imre sok tapsot 
kaptak.

Irodalom.
Acsatly története.

XII.
(I. lápét kora. Az absiolulizmus, mint európai eszme. 
Krdélv bukása a magyarnak veszedelme. I. Lipót alatt
a régi küzdelmek sülypontja a vallási térről a politikaira 

orv Zsó.ia. A vasvári béke és a Wessemegy át. Báth-.v --------- - -
lényiféle összeesküvés. Acsády hamis állás|iontja i

Ácsiul) t tauuUnáuyozva és téves történeti 
felfogásait igazíthatva, eljuiottuuk 1. I,i|iüt ural­
kodásához (1(157—I7uő.). nemzeti történetünk leg­
drámaibb korszakához. A mohácsi csata es a 
rencsétlen kottős királyválasztás óta — mint "it 
tűk — nem volt ennek a nemzetnek jó napi a 
hatom res/re volt osztva az ország < ami haj r-ak 
képzelhető, azzal sújtotta a vallási iiiegiiasou,.n 
és a török hódoltság. Oly sors, hogy az élók s ik- 
7or meairig'eltek a halót1 ik i■
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Eddig különb,-Ü a tülök Altai elüld,vett ha­
lukén kívül főkop a vallási harcok voltak azok, 
inelvek mozgás ha n tartottak es emésztettek a meg­
oszlott nemzetet : annak a próbája, nem lehetne-e 
ezt az isi kath országot protestáns mi > ággá 
változtatni, a nemet tejedelemsegek mintájára . , 
A (íróba a/onbau meg Bethlen labornak, s, tu , 
sikerült. Miközben Vazmany tani hsa • k«G»h- I 
cizmusuak hódította vis-za az i * .. i{ot||]en i
iirotestau-okuak meg nem akadt több Bethlen , 
(iáborjuk. A helyzet változni ^iett A ü de - ; 
mek suh,,ont.ia - annyi hasztalan kísérlet is | 
veVjaro "szenvedés után - ily formán a vallás 
,errö| lassan a politikaira terelődött át, a nemzet 
életbevágóbb érdekeire, amilyenek a nemzet lote, 
magyar volta t- a torok ina alól való felszaba-

Házuianv e tekintetben i< elsőnek erezte meg 
az időnek valtezni kezdő szellemet : látta, bog' 
az európai trónokén a r<unaismiriból fennmaradt 
romai eszme a cezarismusról, a királyi minden- 
hatóságról, erő-en kezd n ar mozgolódni s hogy 
a l-'raueiaoiszágbo! kiinduló divatja, ahol a királyt 
halaiéin mar is megtörte az oligarchákat s a há­
taimat ,.ev ke/be vonta, kőrútjában nem sokáig 
ha-vja érintetlenül Ausztriát, a Habsburg-!róut 
M,m. Figyelmeztette tehát a magyart, hogy ez 
okbei lesz s/uksege erős es független Erdélyié > 
ezen - támogatva I. Bákdczy Györgyöt — állott ; 
tol von hadi lábon az ellenkezőkép gondolkodó 
F'Zterházv Mik os nádorral is. nehogy különben 
gallérunk "alá köpjön a nemet. Tőle tanulták ezt 
neveltjei: Zrittvi Miklós es Beter, hasonlókép, 
mint Nadasdy Ferenc. Wesselényi Ferenc, Lippai 
primasutód s ní vók.

Az idő ebben is l’azmánynak adott igazat s 
az az udvar, amelyet a jó lelkű 1 I.ipút atyjától, 
111. Ferdinamitől, "örökölt, tényleg már teljesen a 
királyi abszolutizmus eszméjének hódolt s azt. mint , 
uralkodó európai divatot aíkalmnszerüleg akkor 
i- igvekezett volna megvalósítani, ha a prot. ina- ; 
pvarok anuvi keserű emlékkel nem izgatták volna i 
vi-szatorlásra. A francia XIV. Lajos már niegala- i 
pította or-z.igában a korlátlan királyságot igazi 
típusában s ez! utánoztak most mindenfelé, u 
I’vrenekiol az Emi g. utánozták Becsben is.

Ac-ady • z.ui.oau — különös jelenség — mind- i 
ezt nem veszi isire. Nem hatol be a töitéuet : 
rugóiba, nem ,-rti a megváltozott politikai hely- j 
zete'. mely Ive! 1. I.ipót trónralépés -nél találko- | 
zunk, ő azt hiszi, hogy I I.ipót kora v<ak egyszerű i 
folytatása a múltnak.

I’edig nii inas ez. a helyzet, mi mások a to- j 
vábbi küzdelmek motívumai! A \Ve<selényi-ősz- | 
szeesküves, az. első kizárólag politikai mozgalom I 
Ausztria ellen, melynek katli. főurak a vezetői, 
nem Bocskai vagy Bethlen harca többé, amint j 
nem az 11. Bákóczy Ferencé sem ; a vallási vi- | 
szálvok e< üldözések sem a régiek, nem a tele- | 
kezetek vallási motívumaiból indulók, hanem az j 
uj politika folyományai S így van ez az egesz 
I10--ZÜ 1. I.ipót félt kor-zakkal, mely oly gazdag ! 
a változatosnál változatosabb eseményekben es üj 1 
fordulatokban, hogy szinte felhívja a történetíró- i 
nak ambícióját, hogy azt minél igazabban felde- j 
rlteni es megértetni igyekezzek.

Acsády azonban e tekintetben is egy egesz fel- ■ 
fogással áll távol az igazságtól; ö mar igazán nem tud ' 
egyebet, mint most is csupán a katholicizmus 1 
rovására kiszínezni az eseményeket, ezzel aztán ! 
kimerítettünk is véli feladatát, ami persze egyál- ] 
talán meg nem történetim-.

I.ás'iik azért ezt a nagyon érdekes, mert j 
valóban drámái korszakot a maga részleteiben. 1 
miután ege-zen más annak a kepe. mások a 1110- | 
tivumai. mint a hogy azt megírni Acsády jónak 
futta Ks pedig sorbau menve, nézzük most I.ipöt 
uralkodásának az ü 11. We-selenyv összeesküvés 
befejezé-e g (li>72 ig) terjedő első részletét. 1 
(Acsády agO ót). I 1 Nézzük tehát I

1. I.ipót trónralépésevel egyidejűleg, mintha 
csak a sors i< kedvezni akart volna udvara ab- 
s/iciit.istikus céljainak, vezette 11. Rakoczy György 
erdélyi h iedelem sereget I.enuvelorszag ellen. Mar 
előbb lepett volt szerz, iV -ie \. Károly svéd ki­
rályival. li"_v meg osztozkodnak az oi-zágon Bá- 
th»ry István u'a t. i. szinte rögeszméjükké vált az 
erdélyi fejedelmekn k. hogy mind a lengyel trón 
után vágyott. II líakocz.ynak is ez volt a vágya, 
p* dig ügy a magyar, mint erdélyi részről éppen 
az irányadók le akarták erről be-zelni. mivel előre­
látlak a bajt, ami abból keletkezhetik, de ő csak 
neki ment vakon. A baj valóban csakhamar be 
is következett hl.>7. januárban, télviz idején in­
dult seregével, de a svédek országuk védelmére 
nemsokára haza távozták, líaköc/.ynak egész hada 
pedig, valami 20.000 ember Kemény Jánossal —

WYITRAMEGYEI SZEMLE.
a török által utána küldött tatárok fogságába ju­
tott. (Szilágyi: 11 Rákorzy György. P2. I)

F.zzel aztán nemcsak Itákoczy, hanem maga 
Frdélv is a végromlAsra került. A török, nmei 
akarata ellen cselekedett, hallani sem akart többe 
Rákúczvről, letette s egymásután Barclay Ákost 
Kemény Jánost s végül a gvenge Apafy Mihályt 
választatta fejedelemmé, ilfiül.)

így törött le Pázmány nemzett politikájának 
sarkköve : az erős és független Erdély, a melytől 
a bécsi udvarnak többé nem kellett tartania. I e- 
(liu itt — mint említettem — az, irányadók gon­
dolkozását mar teljesen uralta a kormányzati ab­
szolutizmus. nem mint a Habsburgoknak valami 
speciális találmánya vagy törekvése, hanem mint 
azon eszmének a megnyilatkozása, mely az. újkor 
kezdete óta mindenütt nep-zerfive lett a trónokén.

Az abszolutizmus ellen való mozgalmak már 
bejárták volt a Francia- c< Angolországot. a Német- 
földet s ha nálunk csak ni »t következnek, azt a 
viszonyoknak tulajdoníthatjuk, s talán most sem 
következtek volna he egyhamar, ha Erdély el nem 
bukik. Amint azonban elesett az ellensúly, az esz­
mének hódító útjára kellett indulnia, az alkot­
mányért való küzdelemnek be kellett állania, bárki 
is lett volna 1. I.ipót helyén, valamint ha nem 
is azok, akik voltak, liánéin mások a tanácsosai. 
Ugyanis ha történetünket nem kapcsoljuk ki az 
akkori európai történetből, hanem annak a kere­
tében tanulmányozzuk, azonnal latjuk, hogy a ba­
jok. a küzdelmek, melyek I.ipót alatt bekövetkez­
tek. nem a mi különleges szerencsétlenségünk, 
hanem az európai népek közős szerencsétlensége 
voltak, az újkor felújított római jogi fejleményei 
között Nálunk legfellebb az a különleges körül­
mény súlyosbíthatta a bajt. hogy az előző keser­
ves vallási küzdelmek folytán mindkét fél — az ! 
udvar é< a nemzet — viszonya még bizaimatla- j
nabb lett. (

Ha pedig így álltak akkor Kurópaszerte a 1 
politikai viszonyok, ha ilyen volt az általa nos jogi , 
felfogás, szinte másodrendű kérdés a hódító esz- l 
mével szemben azt vizsgálni: micsoda ember volt ■■ 
1. I.ipót s kik voUak a tanácsosai ? Mindent meg- I 
értét velünk Hauler Gyula, midőn az éppen ezen j 
általunk most tárgyalt"részletre vonatkozó híres í 
monográfiájában ezt ívja: „az elvnek Követkéz- i 
menye az lett, hogy aki I.ipótot személyesen is- j 
merte, nem győzte elegge csodálni jólelküségét, | 
jámborságát, inig aki csak országait es azok uyo- : 
morü-agát látta, h.íjlaudo volt őt a iegkegyetle- j 
nebl) zsarnoknak tartani“. (Wesselényi 1- ere ne j 
nádor és társainak összeesküvése 2 kötetben, j 
lS7ti. I. 30. 1.) Annyira másodrendű volt szeme- j 
lye a rendszer mellett! j

Acsády, aki általán szűk látókörben mozogni 1 
látszik, mégis csak 1. Lipótra, s annak a szemé- j 
lyére fekteti a súlyt és az események megítélé­
sében a megszokott előítéletes utón halad.

Elmondja (327. I.) mintha csak abból lehetne i 
magyarázni a további fejleményeket, hogy I.ipótot : 
atyja papnak szánta, szerzetesi nevelésben részé- ■ 
sttette, ámbár mikor testvérei halála után trón- j 
örökös lett, világiasabb nevelést nyert. Hogy sok 
mindenre tanították, óra szerint szabályozott éle- ■ 
tét folytatott, udvarias volt mindenkivel szemben. 
Nem mondhatni — írja tovább, — hogy az állam- . 
ügyek iránt közönyös, érzéketlen lett volna, de j 
gyermekéveinek első benyomásaitól sohasem sza- i 
badult: igazában pap maradt örökké. (Ezzel talán ! 
csak életmódja komolyságát, akarja jelezni ?) Alatt­
valói korlátlan urának tekiute magát s el volt 
telve családja nagyságának, császári méltósága 
isteni eredetének tudatától. (Ez volt az az emlí­
tett európai eszme I) Mindazáltal, hogy nem az | 
önálló gondolkodás embere volt, élete folyamán ' 
rabja maradt gyóntatóimtk. minisztereinek, kiknek 
megválasztásában ritkán volt szerencsés keze. A 
legfőbbek Portia, Auersperg. Lobkovitz, Sinzeu- ’ 
dorf, Bottal, továbbá a sereg vezére az olasz > 
Montecuccoli és az ahszi lut udvari jogász b. He- | 
eher (V. ö. Hauler 1. 28*5. I.)

Ebből a listából azonban nem a I.ipót abszo- | 
lut uralkodásának az okát értjük meg, miután 
ez az európai 1 szmeáramlathan rejlett, hanem 

I legföllehh esik azt. hogy mennyire és mily esz- 
i közökkel voü várba 0 az ilyen jelleme* vagy ke- 
I veshhé jellemes vs tehetséges férfiaktól az abszolút 

eszmének a végrehajtása: e tekintetben pedig 
tudva van, hogy az osztrák államférfiak sohasem 
tartoztak a legnőiesebbek köze. Ez is azonban 
nem az akkori kormányzat lényegére, mint inkább 
a végrehajtás módjára vonatkozhat ik. Mert hiszen 
abszolút lett volna az. akkor is. ha ezek a minisz­
terek különb férfiak es ha l.ipot nem is marad 
pap örökké.

/)c. Dudek János.
(Fölei k'iv.)

Adatok
Elefánth történetéhez.

Közli: Milluvh József.
(Folyt.)

I. Károly Deseu de Oliphant panaszára Mi- 
cliefi Lőrinc fiait a viesápi birtok használatától 
a nyitni! káptalan által tilalmaztatja 1324. lehr. 
29-én.1)

1. Károly által kibocsátott adomány levélben 
inelv a nyitrai káptalant összes birtokaiban meg­
erősíti, Dezső mester már mint „judex Curie ejus- 
dem Domine Begine“ szerepel, kiről a pozsonyi 
káptalan 133(1. aug 14-eu kelt bizonyító levelé­
ben emlittetik, hogy Upon határában fekvő bír- 
toka cs Beadi malma a Nyitván van s hogy Mogh 
comes özvegye Divéki Margit— Dezső rokona — 
elefánt hi szőlőjét a nyitrai káptalannak adomá­
nyozza.'-1)

1328. felír. 21-eu Elefánti Mátyás birtokai­
ból fiainak osztályrészét meghatározza a nyitrai 
káptalan előtt ') ezek : Elefánth. Zalekusz. Cse- 
peni: ugyanő panasszal fordul I. Károly hoz, hogy 
Elefánt! Dezső 30 márka értékű gabona es szé­
natermését felperzseltette. mire I. Károly kiküldi 
a nyitrai káptalant 1330. III. 11-m ezen ügy 
megvizsgálására4). de hogy maga Elephant! Má­
tyás sem volt jobb a deák né vásznánál, kitűnik 
abból, 1312-ben elpusztította az esztergomi ér­
seknek Hagoe es Hyelu községeit.5)

Ebben az időben Elefánti Dez<ő már Erdély­
ben is volt birtokos, mert az 1330-hun kiállított ok­
mány alapján „Magister Deseu de Elefánth judea 
Curiae, castellanits de Sebu-war fölcseréli apáti 
(Dohoka in.) birtokát Borzna és Ilosszúmezü ne­
vező ifi Joannes de (’heute tulajdonát képező bir­
tokaival.6) Ezenkívül elefánti birtoka is jóval 
megnövekedőit, mert Bajnok Márton fia 1. Károly 
iránt hűtlenséggel viselkedett s mindenfélektpen 
ellene áskálódott, azért 1331. aug. 1-eu összes 
elefánt! birtokait elkobozza, s azokat hűséges hí­
vének Deseunek adományozza 7)

Mialatt ezek történtek János pap valószínű­
leg elköltözött azarnyekvilágból. mert már 1332-ben 
utódjával találkozunk — ki hogy közvetett vagy- 
közvetlen utódja volt-e? nem tudni — Henrik 
plébánossal, kiről a 1332—7 évi pápai tizedjegv 
zek megemlékezik mondván: „Item Henricus 
sacerdos ecclesiae Saudi Martini de Alfáéi (Altatni) 
juratus dixit beneficium valere un am maream, 
solvit X"I grosses“.8) Tehát hit alatt vallotta a 
pápai tizedszedők előtt, hogy elefánti javadalma 
egy márkát ér, mely után ti garas tizedet fizetett. 
Nem nagy összeg ugyau.de tekintettel az akkori 
viszonyokra Elefánt a jobb javadalmak közé tar­
tozott

Ugyan e tizedjegyzékben előfordul A. Uia- 
conus de Upum (Appony) es S. Michaelis Ecclesia, 
nyilván Szalakuszra való célzással, miből követ­
keztethetni. hogy az időben mindkét helyen plé­
bánia is volt.8)

Henrik elefánti plébános nevével többé ne-n 
találkozunk s a fönti adat nyomán csak annyi 
bizonyos, hogy még 1337-ben is mint plébános 
működött Elefánthon.

Vele megszakad a plébánosok sora egészen 
13t)ti-ig, mely évben újra felbukkan egy elefánti 
pap, kinek egész élete úgyszólván perlekedésből 
állott, ki folytonos üldöztetések közt rettegve 
töltötte napjait a kötülötte hatalmaskodó, féktelen 
földc-urak között. De hogy ezek nemcsak a pop­
pal éreztettek duhaj hatalmukat, hanem egymás 
között is — daczára a szoros rokoni köteléknek — 
örökös ellenségeskedést szítottak, kiviláglik ab­
ból is, hogy már 1320-ban kitört Elefánti Mátyás 
s Dezső között az egy euetleuseg s ez utóbbi be nem 
várva a bírósági ítéletét, hatalma tudatában, ön­
maga vett elegíetelt; utóbb 1333-ban ö közötte 
es Mátyás fiai között kitört a birtokper.,l’l



Most rövid időre lecsendesedik a rokonok 
közötti viszály s ennek folyománya azon adomá 
nvozó levél, melyet 1334. uov. 30 án a nyílra 
káptalan előtt Elefáuti Tamás és Dezső fiai ki 
állítottak, melyben elősorolván mindazon fáradó 
tusokat, melyeknek magát önként alávetette ro 
kenuk István, azzal, hogy a csehek ellen ő he 
lvettük vitézül harcolt a királyi seregben, neki 
ajándékozzák örökre az elefáuti határban fekvő 
Pálfölde nevezetű szántót, mely az Opunra vezető 
ut < Tereky mellett fekszik.")

A béke azonban, mely a fenti tényből fel­
csillanni látszott, nem volt hosszú életű, mert 
1330-ben Elefáuti Nagy Dezső — itt már Nagy 
melléknévvel van kitüntetve — megjelenik l*a| 
országbíró előtt, hogy Elefáuti Mátyás fiait bepe­
relje, kik folytonos támadásaikkal s hatalmasko-

nyitrameqyei szemle.

dúsukkal nyugtalanítják az ő jobbágyait s be-be- 
törnek ellen-eges kez/el birtokaiba — de csodá- 
latosképen kibekül velük s hogy egy birtokrész 
békés utón megosztassek közöttük megkérte erre 
az országbírót, ki viszont ez ügy lebonyolítása 
czéljaból kiküldte az esztergomi káptalant.11)

(Folyt ktiv,)
1 A. 0. 114.
2 Vágner József. Adalékok 889 - 9],
3 A. 0. 340.
I A 0 476.
3 Knaz. Mos. E<-cl. Strig. It. 061.
9 Fejér C D. Vili. 3. 453.
7 A 0. 545.
h Monom enta Vaticana I. 196.

V. O. para I
10 O. I,. D o 277.1.
II A. 0. III 124.
18 A. 0 III. 156.

Minden családnak

saját jól felfogott érdekében csakis a

Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

szabadna pótlékul használnia 
a mindennapi kávéitalhoz.

L J

o o

SZOLID
leány,
ki egy háznál 10 éviá 
volt alkalmazva, a ke­
reskedelmi könyvelés­
ben, levelezésben és a 
háztartásban is jártas, 
alkalmazást keres.
Gim a kiadóhivatalban.

o o

o o o o '

Telefon.
Gyopár. Megvan a Vinlncligau is, de nőm Ur- 

tottuk szükségesnek betartani a geogratikus sorrendet 
Az eltörött tükröt is majd valahogy összeragasztjuk, 
de mint látni tetszik, egy kis idő és türelem kell hozzá.

Annak n kinek# önnek 5—6 féle álneve van 
s ha akármelyik álnév alatt üzenünk, mind egyiknél 
aprehendál. mert — úgymond - „az egész város tudja, 
hogy ki az*. Hát micsoda álnév az akkor ? Akkori üze­
netünk miatt duzzogni, az kis tultengése bizony a — 
hiúságnak. Hogy a beküldött kéziratról magánlevélben 
>álaszoljunk, arra sem kedvünk, sem időnk nincsen.

Hirdetmények
„Nyitramegyei Szemle”
részére jutányos áron felvétetnek a kiadóban,
Nyitrán, Papnevelde-utca 9. szám.

Millenium!
kiállításon

„állami
ezüstéremmel“

kitüntette.

i*rn»iOTTHOO *Ul'0»nW

■ 5

JPZStf rÖHERC/fG ö CS ES KIR ftKSlGf " If Wf/f.SVKCrtgn GYAIfA [SMÍHVIAG/ 
UDV SZAUIIOI FfMCRITESE.

\ GŐZERŐRE BERENDEZVE.

Mlllenluml
kiállításon

„állami
ezüstéremmel"

kitüntette.

Z~

Jótállás mellett szállít és a ítdó plébániahivataloknak 
1 évi utólagos fizetési feltétellel, kipróbált minőségben,
Valódi méhviasz gyertya, 

fehér............................... védjegy . . . 1
I ma méhviasz-gyertya

fehér............................... > > . ... I
I ma méhviasz-gyertya

sárga............................... > , , , . . . 1
M éhviasz- gyertya,

fehér..............................., , . . . . 1
Miiviasz-gyertya, fehér ...................................................................1
Húsvéti gyertya elsőrendű ...  1
Húsvéti gyertya, másodrendű ...  1
Méhviasz-tekercs, fehér vagy sárga .....
M li viasz tc'.-pr.'í e- ,7____

klgr. 5 —

> 4-20

» 4.20

360 
280 
5-20
4.20

3'tio 
5-20 
4'4U
3.20 
4 — 
-'40 
2-40

klgr. 2‘40

drb.

Műviasz tekercs, fehér vagy sárga......................................... 1
Méh viasz-fáklya, egybeles. négyszegletű . ..........................1

négybeles.  1
Műviasz-fáklya, » > .................................... 1
Gyújtó viasz-huzal, nem csepegő, 1 drb 20 fill........................... 1
Franczia gyujtóviaszhuzal. nem csepegő............................... 1
Gyújtó- és oltó szarv, érczből ................................................... 1
Tömjén, finom, egyptomi .................................................... ..... . 1
Füstölő szén. praep. szagtalan. 1 darab 411 fill ... 100 drb 3"ti0
Guillon-bél, v. franczia. 1. 2, 3-as számú........................... 1 doboz 3'— *

magyar. 1, 2. 3 as számú.............................................. 1 » 2'—- »
Guillon-lámpa, teljes felszerelés.................................................... 8 24 »
Igen finom keresztelő pamut. 25 dekás csomag . 1'60 5
Legfinomabb égőolaj előprésből........................................................ 1 klgr 1*04 »
Bármely fajta viaszgyertya III klgr. mennyiségtől kezdve bérmentve küldetik 
a megrendelő lakhelyére — Steárin oltár- és csillárgyertyák olcsó árban.

Részletes árjegyzék bérmentve.
5 i:>

*7*-?-«$■-7* »?*•?- F M L T ti X Ő I J D 0 \ S A Cí! ♦♦♦♦♦♦

Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

Leg'jo'b'b Tralód-i fra-zxcia,

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.



nyitramegyei szemle.
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Meghívó.
H7 jk \ jv-T.r 'lisiiiyi tmúmw» Rvmvnytirsasáf
1904. évi február ho 21 en délelőtt II órakor

belvizében tartja

ív. RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT.
mehre a t. re-rvenyesvket ezennel tisztelettel 

meghívja
N igv-Tapolcsauy. 1 "04. február 3-nn

Az igazgatóság.

Tárgysorozat:

1 \ jegr zőköny vvezető jegy zőkönyvliitele-
miő es szavazatszedő bi/otoág megvalasztn-a.

v íii.izgate'.ig es felügyelőt.izottság múlt 
üzletev: jelentése e' feltneotvény megail.i-ii.

,\z j;<)3. üzletévi tiszta nyeremény fel- 
pszM-a iránti határozat hozatal

i I-se:leg megüresedett igazgatósági és fel- 
ügv-.ólízott'ági tagok pót választása.

S/abalvs/erüen előterjesztett índiiványok 
tárpyahua.

Alapszabályaink 7. i-a értelmében minden 
r, ürb. részvény egy szavazatot képvisel. Azon t. 
resz.ven'esek. kik jogukkal élni akarnak, tartoznak 
rvsz'vi. viket alapszabályaink 14. í-a értelmetlen 

kezgvfile-t megelőző ' nappal, tehát legkésőbb 
f j,,. j4 a társasig pénztáránál elismervény 
mellett letenni.

Az eredeti számadások a társaság helyiségé­
ben firtatnak es ezekbe minden részvényes f. hó 
tr.-tól a közgyűlés napjáig minden délelőtt 11 —12 
óra között uverh- t betekintést.

Ha f évi feliruár hó 21-ik napjára kitűzött 
közgvfi ' ne i. lenne hatálozatképe'. azon eset­
ten z alap-zab: V 27. i-lmz képest a közgyűlés 
megtartása f. évi márezius hó óik napjának 
délelőtti II ói. a ujibbi határnapul ezennel ki- 
Iűzetik es azon a megjelent részvényesük - számra 
' do tekintet nélkül — minden ügy felett j(ígér­
vény esi n határoznak.

i t í í V t ? V ¥ í ¥ át V Í V V V l V-

4S 1904. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott t.irusági végreliajto az 1981 évi LX. t.-c. 

.no i-a értelmétien ezennel K. zlurré teszi, hogy a in urai 
kir járáVbir.'ságnak 1901t ev, t I. 4sg. szainu végzésé 
k: v,.,k.. lenen .ír. Svhware/ lapot ügyvéd által képviselt 

-• ... BiffUano. '
-j 1II kér. s járulékai erőjéig P.Hig. évi deezembor hé .8-án 
fcganaivsiteit biztesitáai végrehjtas utján telni és ltfi g 
lall es 10911 kor.-ra becsült k-vetkozo ingóságuk, u.m.. 
kuleu féle bolti Aruk és bútorok nyilvános árveresen
eladatnak-v & k,,. ..gá^ure-ag 1903. évi V.
4S-. :t számú végzése folvtán -1" k-r. tókekovetcles en­
nek UH itt évi december hé t-V napjától járó I,' ,, kama­
ta,. 1 .... váltódij és eddig összesen 61 kor. 85_flUérhen 
biróilag már megállanitott 1. Ütatoek erejéig Ny.tran 
leendő eszközlésén 1904. évi február hó 16. nap­
jának délutáni 3 óraja határidőül k.tüzelik és 
“ nini szándékozók ezennel elv megjegyzés-.-
hivatnak meg. Imgv az érirn tt ingóságok az 1. M. évi 
I \ , ,0 pi7 es 108. ij-ai értelmében készpénzfizetés
mellett a legt.dd.et Ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is ol foirnak adatni. , , .

Ainemiviben az elárverezendő ingóságokat mások 
,H le ... felülfoglaltatták S .. tra kielégítési jogotnyer- 
tek volna, ezen árverés az 1'81. évi LX. t.-c. l-l ■ s- 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nyitnia, 1904. évi felír, hó 2. napján.
ÍV//,/ Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Eladó!
1 nyerges félvérű 6 éves 16$ cnii 
magas ló és 1 pár kocsiló,
szép egyforma, Izabella (orosz), 150 
cm. magas, 6 éves, erőteljes, jó futók. 
Nyitott és fél fedett kocsi, szán és két 
par lószerszám jutányos áron eladó.

Bővebb felvilágosítás: Kubo őr­
mester Trencsén, Frigyes főherceg- 
laktanya.________ ___________

Reitpferd, Fuohfl. Halbblut, 6 
Jahre alt, 168 cm hoch figurant 
ohne Fehler und 1 Paar Wagen­
pferde, schöne egale Isabellen ! Hus­
sein 150 cm Hoch 6 Jährig, gute 
Geher sind sammt Kutschierphaeton 
halbgedeckten Kaleschwagen, einem 
Schlitten und 2 Paar Geschirre preis 
würdig zuverkaufen. Auskunft: Tren- 
csén, Erzherzog Friedrich Kaserne 
beim Feldwebel Kubo.

NYITRÄN,
A n. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe 
ajánlom dús választékú, szilárd és modern stilű
háló, ebédlő, úri szoba és 
szalon berendezésekből

RAKTÁRAMAT
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig,

a képzelhető legjutányosabb árakon, úgyszintén

sajátkészítményü kárpitos-bútoraimat. öttel VAJDA J,
Kívánatra költségvetéssel és rajzokkal készséggel szolgálok.

/SlrSM»

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot

szavatolt 12.4% tiszta káli 23— 24% ken- 
savas káli tartalommal,

szavatolt 40% tiszta káli 74—76% ken- 
savas káli tartalommal,

("Ghánytragyazásra), továbbá

VAJDA J. bútorgyári raktára
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kxPOPOFF
a legjobb I tA a világon^
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Budapest, V. Fürdo-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nvitrán.

niimlvimumű vgy^b míítrágyafélébet, azonkívül
-rar f=ar | g (98-99%)

elismert kitfin minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság j
cA


